

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

9 Ιανουαρίου 2014
Αριθμ. Πρωτ.: 165289/1106/2014
Πληροφορίες: κα Ιωάννα Κουβαριτάκη
τηλ.:2131306616/703)

Γενικό Νοσοκομείο Πειραιά «ΤΖΑΝΕΙΟ»
Υπόψη Διοικητή κυρίου Χρήστου Παπαχρήστου
Αφεντούλη και Ζαννή
185 36 Πειραιάς

Θέμα: «Συστέγαση παιδοψυχιατρικής κλινικής με κλινική ενηλίκων».

Αξιότιμε κύριε Διοικητά,
Με προηγούμενα έγγραφα μας (αρ. πρωτ. 165289/16536/22.04.2013, 165289/30069/24.07.2013) ζητήσαμε τις απόψεις σας, καθώς και την παρέμβασή σας σχετικά με θέμα που εξετάζεται από την Αρχή και αφορά σε ζητήματα σε σχέση με την παροχή υπηρεσιών υγείας και περίθαλψης σε νοσηλευόμενους ανηλίκους και την εύρυθμη λειτουργία του Παιδοψυχιατρικού Τμήματος.

Σε συνέχεια των εγγράφων μας η Αρχή έλαβε έγγραφο εκ μέρους σας σύμφωνα με το οποίο «το νοσοκομείο προσπαθεί να βοηθήσει στην καλύτερη και εύρυθμη λειτουργία του Π/Ψ τμήματος...» και ότι «όλο το 24ωρο υπάρχει security για τα νοσηλευόμενα παιδιά του Π/Ψ τμήματος, ο οποίος βρίσκεται έξω από τους θαλάμους νοσηλείας, για την ασφάλειά τους».

Συμπληρωματικά μας παραπέμπετε στην απάντησή σας προς τη Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου Υγείας σε σχέση με το πόρισμα της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές (αρ. πρωτ. 8854/07.08.2013).

Από την ανωτέρω απάντησή σας (αρ. πρωτ. 8853/07.08.2013) δεν προκύπτει ωστόσο ακριβώς με ποιο τρόπο το νοσοκομείο εξασφαλίζει την καλύτερη λειτουργία του παιδοψυχιατρικού τμήματος. Συγκεκριμένα, δεν προκύπτει ότι με την παρούσα κατάσταση εξασφαλίζονται η εύρυθμη λειτουργία του παιδοψυχιατρικού τμήματος και της μονάδας εσωτερικής νοσηλείας, η παροχή φροντίδας υγείας σε ένα «θεραπευτικό περιβάλλον» και η προστασία των δικαιωμάτων των φιλοξενούμενων ανηλίκων με προβλήματα ψυχικής υγείας. Παράλληλα, το προσωρινό της κατάστασης δεν αποτελεί επαρκή νόμιμη αιτία για τη μη διαφύλαξη -για ορισμένο χρονικό διάστημα- των δικαιωμάτων των ανηλίκων ασθενών.

Επισημαίνεται ότι η φύλαξη παιδιών με ένστολο προσωπικό ιδιωτικού φορέα ασφάλειας (security) «έξω από τους θαλάμους νοσηλείας» δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι εκφράζει τις προτάσεις –συστάσεις της Επιτροπής, ούτε συνάδει με τη φιλοξενία παιδιών με ψυχιατρικά ή άλλα προβλήματα σε δημόσιο φορέα υγείας, υπό την οπτική της προστασίας των δικαιωμάτων τους, καθώς ο στόχος δεν είναι η περιφρούρηση των παιδιών αλλά η εξασφάλιση της κατάλληλης φροντίδας, σε κατάλληλο χώρο, με επαρκές ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό μέσα σε θεραπευτικό πλαίσιο για την επίτευξη θεραπευτικού αποτελέσματος.

Δεν προκύπτει ότι υιοθετήθηκαν οι προτάσεις-συστάσεις της Επιτροπής η οποία επισημαίνει τους πιθανούς κινδύνους από την έκθεση των φιλοξενούμενων παιδιών και την ανάγκη διαχωρισμού των χώρων. Ακόμα και στην περίπτωση που η συγκεκριμένη προταθείσα από την Επιτροπή τεχνική λύση θεωρείται από εσάς ότι αντίκειται στην εγκριθείσα μελέτη και άδεια για την πυρασφάλεια και την πυροπροστασία, είναι αναγκαίο στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας για την προστασία των ασθενών σας, να εξεύρετε εκείνη την τεχνική λύση η οποία θα επιτρέπει τη σαφή οριοθέτηση των τμημάτων ανηλίκων-ενηλίκων, το μη συγχρωτισμό παιδιών του παιδοψυχιατρικού τμήματος με την κλινική ενηλίκων, τη μη έκθεση των παιδιών και την εξασφάλιση του θεραπευτικού περιβάλλοντος.

Σας παρακαλούμε να επανεξετάσετε το ζήτημα, προκειμένου η τεχνική λύση που τελικώς θα επιλεγεί να θεωρείται κατάλληλη, από επιστημονική άποψη, για τη διαφύλαξη του θεραπευτικού πλαισίου των ανηλίκων από τη διεπιστημονική ομάδα του παιδοψυχιατρικού τμήματος και την Ειδική Επιτροπή Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές.

Κατόπιν των ανωτέρω σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τις ενέργειές σας στις οποίες προτίθεστε να προβείτε ή έχετε ήδη προβεί, τόσο ως προς τα ζητήματα που αναφέρθηκαν παραπάνω, όσο και για το θέμα της «επαύξησης των χώρων», στο οποίο στην επιστολή σας αναφέρατε ότι το Νοσοκομείο προτίθεται να προχωρήσει άμεσα. Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση θα είμαστε στη διάθεσή σας.

Με τιμή

Γιώργος Μόσχος
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
Για τα Δικαιώματα του Παιδιού

Κοινοποίηση:

1. Γενικό Νοσοκομείο Πειραιά «ΤΖΑΝΕΙΟ»
Παιδοψυχιατρικό Τμήμα / Διεπιστημονική Ομάδα
Αφεντούλη και Ζαννή
185 36 Πειραιάς

2. Υ.Π.Ε Πειραιά και Αιγαίου
Θηβών 46-48
185 36 Πειραιάς

3. Ειδική Επιτροπή Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές
Αριστοτέλους 17
104 33 Αθήνα